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Prasidėjo Tautų Sąjungos sesija
Einamame Tautų Sąjungos po­

sėdy Ženevoje nedalyvauja Etio­
pijos delgatai. Negus atskiru raš­
tu paaiškino, kad nemato reikalą 
siųsti delegaciją kol pasilieka ne­
atitaisyta Etiopijai padaryta skri­

auda. Užtat priimtas tapo nauju 
Sąjungos nariu Aigiptas.

Darbų tvarkoj numatyta Ispani 
jos reikalai, del kurių yra kreipu­
sis Gubernistų Vyriausybė ir pro­
testo nota Nacionalistų valdžiai.

Rtldaryta tarptautinė parodo Paryžiuje
Prancūzijos Prezidentas Mr. Le 

bruh atidarė Tarptautinę parodą 
Paryžiuj, šioj parodoj dalyvauja 
44 tautos, žymiausi paviljonai y- 
ra Vokietijos ir Rusijos, kurie ir 
arkitektoniškomis linijomis ir sa­
vo ryškiais valstybės ženklais išsi­

skiria is kitų.
Lietuva turi bendrą paviljoną 

su Latvija ir Estija, kuris ir va­
dinamas Baltijos paviljonu. Argén 
tinos paviljonas pasižymi aukštu­
mu, nes siekia 30 metrų, bet atida 
rant parodą dar nebuvo baigtas.

Sutvarhytl Paragvajaus ir Bolivijos «níyfcloí
Nors jau senai įvyko taika tarp 

Paragvajaus ir Bolivijos, bet iki 
šiolei nebuvo atnaujinti diplomati­
niaisantykiai/ Tik šiomis dieno­
mis išvyko paskutinieji Bolivijos 
nęlaisviai ir Paragvajaus Vyriau­
sybė gavo paskutinę Buenos Aires

taikos komisijos nustatytą atlygi­
nimą. Tuojau po šio susitvarkymo 
abi valstybės pareiškė noro atnau 
jinti diplomatinius santykius. Ga­
lima tikėtis, kad netrukus tarp a- 
biejų valstybių santykiai pasida­
rys visai normalūs.

Sugavo Urugvajaus dii
Urugvajaus Pasiuntinybės Pa­

ryžiuje antrasai sekretorius Raul 
Benavides slaptai buvo pradėjęs 
varyti didelį šmugelį ginklais, ku­
riuos siuntė iš Norvegijos į guber 
nistų Ispaniją. Benavides apgau­
dinėjo ne tik ginklų firmas falsi­
fikuotais dokumentais, bet ir patį 
Urugvajaus pasiuntinį Paryžiuj, 
kurio parašą gudriai padirbinėda­
vo. Ginklai buvo užsakomi Uru- 

* gvajui, bet patekdavo Ispanijon.

Vokietijos ir Šventojo
Tarp Vokietijos ir šventojo So­

sto santykiai pablogėjo del Čika­
gos kardinolo Mundelein kalbos, 
kurioj jis aštriai pakritikavo Hi­
tlerio neo - pagonišką politiką. Vo 
kieti j a nepasitenkino protestu 
Suv. Valstijų Vyriausybei, bet per 
spaudą smarkiai pradėjo plūsti A- 
paštalų Sostą. Vatikanas del šios 
piktos akcijos laikėsi rezervuotas. 
Neoficialiai nurodoma, kad Čika­
gos kardinolo kalba buvo asmeniš­
ka ir neturėjo oficialaus pabūdžio. 
Pabrėžiama taip pat, kad Vokieti­
ja ir toliau laužanti konkodatą 
prieškatalikišku veikimu.

Konstantino Didžioj
Gegužės 22 d. suėjo 1600 metų 

nuo Romos imperatoriaus Kons­
tantino Didžiojo mirties. Kaip ži­
noma, šis imperatorius buvo pir- 
masai krikščionis iš aukščiausių 
valdovų. Jis išleido 313 metais 
garsųjį Milano ediktą, kuriuo su­
teikė krikščionims laisvę. Nuo to 
laiko krikščionybės kultas išėjo iš 
katakombų ir pasirodė viešai vi­
soj plačiojoj Romos imperijoj.

Krikščionybės laisvės jubilie­
jus buvo labai plačiai paminėtas

ilomatg šmūgeltugjsni
Šmugelininkas diplomatas tapo 

sugautas /siuničliant didelį ginklų 
krovinį norvegų laivu Charente, 
jis gabeno 25 milijonus kultų ir 
20 tonų parako. Tai paaiškėjo 
Prancūzų uoste Bordo.

Raul Benavides atstatytas iš 
tarnybos. Vedamas tardymas del 
jo vedamos organizacijos, kurioj 
turėjo priklausyti ir daug kitų as­
menų.

sosto santykiai Įtempti
Kalbama, kad Vokietija pakei­

sianti savo dabartinį ambasadorių 
prie šventojo Sosto Bergerį, kuris 
neparodė didelio sugebėjimo san­
tykiams palaikyti. Jo vieton nu­
matomas dabartinis ambasado­
rius Londone Von Ribbentrop.

Vokiečių Panderborno arkivys­
kupas mons. Kaspar Klein per pa­
mokslą katedroj nurodė 14 švent­
vagiškų atentatų, kurie buvo pa­
daryti jo vyskupijoj pastaruoju 
laiku ir ragino priešintis tiems, 
kurie atvirai sako: “Mums nerei­
kia, kad kryžius viešpatautų”.

i mirties jolillejiis
1913 metais. Ir Lietuvoje daug tu 
rim kryžių, paminklų, ant kurių 
užrašyti šie stebuklingi žodžiai: 
“Šiuo ženklu nugalėsi”. Konstan­
tinas kryžiaus ženklu nugalėjo sa­
vo priešininką Maksencijų ir atsi­
dėkodamas už tai suteikė laisvę 
krikščionims.

Konstantinas tapo apkrikštytas 
popiežiaus Silvestro prieš pat mir­
tį. Jo mirties jubiliejus buvo iškil­
mingai paminėtas Romos baziliko­
se.

¿ Gen. A. Justo

Argentinos Respublikos 
Prezidentas, kurs Argen­
tinos parlamento sesijų 
atidarymo proga, pasakė 

¡eikšingą kalbą.

Pasimirė moltlmlllj eniems Rokfeleris
Š. Suv. Valstijų multimilionie- 

rius Mr. John D. Rockfeller pasi­
mirė sulaukęs 97 metų amžiaus.

i Jis buvo vadinamas žibalo, arba 
juodojo aukso karalium. Sukurė ir 
iki 1911 metų vadovavo Standart 
Oil kompanijai, kuri tuo metu bu­
vo pasiekusi 5 miliardų dolerių ka­
pitalo, o paties Rokfelerio turtas 
siekė vieno miliardo dolerių.

Rokfeleris iškarto buvo papras-

RESPUBLIKOS PREZIDEN­
TAS VĖL LANKO PROVINCI­

JAS
Respublikos prezidentas genero 

las A. P. Justo gegužės 28 d. vėl 
pradeda lankyti provincijas. Pir­
moj vietoj aplankys Concordia, į 
kurią išvyksta laivu. Aplankęs Pa 
ranos provincijas persikels į Ka- 
tamarką ir Rioją, pakeliui aplan­
kydamas Cordobą.

KARO MEDŽIAGOS DIRBTU­
VĖS

Argentinoj karo medžiagos dirb 
tuvių iki šiolei veikė tiktai viena 
Puerto Borghi, kuri specialiai iš­
dirbinėjo karo reikmenis infante- 
rijai. Baigiama yra statyti plieno 
dirbtuvė Riachuelo ir pradedama 
statyba sprogstamosios medžia­
gos Rio Cuarto. Netrukus žadama 
pradėti statyba rankinių ginklų ir 
kanuolių Kordobos apylinkėj.

tas valdininkėlis — buhalteris ir
gaudavo tik 25 dolerius per mėne­
sį. Bet vėliau pradėjęs interesuo­
tis žibalo refinacija, sukurė mil-
žinišką bendrovę ir praturtėjo. Ta 
čiau Rokfeleris buvo žinomas taip 
pat didelis filantropas, kuris per 
savo gyvenimą yra paaukavęs vi­
sokioms labdaringoms ir kitokio­
ms įstaigoms apie miliardą pezų.

Atidėta Pabalfčs SaníarvÉs konlnincija
Kaunas. Estijos užsienių reika- 1 

lų ministeriui Akeliui staiga susir i 
gus,' Estija Lietuvai pasiūlė Bal- i 
tijos Santarvės užsienių reikalų ! 
ministerių šeštąją konferenciją, 
kuri turėjo susirinkti Kaune ba­
landžio mėn. 29 d., atidėti vėles­
niam laikui. Lietuvai, Estijai ir > 
Latvijai bendrai susitarus, kon- į 
ferencija bus sušaukta vėliau. Mi­

nėtos konferencijos susirinkimo 
data paaiškės pasveikus Estijos 
užsienių reikalų ministeriui Ake­
liui ir Lietuvos užsienių reikalų 
ministeriui Lozoraičiui ir Latvijos 
užsienių reikalų ministeriui Mun- 
teriui grįžus iš Londono, kur jie 
išvyksta atstovauti savo kraštams 
Didžiosios Britanijos karaliaus 
Jurgio VI vainikavimo iškilmėse.

Dideli potvyniai Lenkijoj
Kelco apylinkėje po smarkių liu timų kaimų trobesius; Nuostolių 

čių išsiliejo Vislos upė. Potvinis padaryta labai daug. Vienų žmo- 
buvo toks didelis, kad apsėmė gre nių aukų priskaitoma 50.

Lietuvos žurnalistai i Vengrija
Kaunas. Balandžio mėn. 24 d., 

vengrų kviečiama, į Budapeštą iš­
važiavo Lietuvos laikraštininkų de 
legacija, kurią sudaro Lietuvos 
žurnalistų s-gos pirmininkas prof. 
J. Tamošaitis, vicepirm. “Lietuvos 
Aido” redaktorius V. Kemežys, 
“Liet, žinių” vyr. redaktorius J. 
Kardelis, “XX amžiaus” vyr. re­
daktorius kun. J. Prunskis, “Mūsų 
krašto” redaktorius K. Obelevi- 
čius ir “Trimito” redaktorius J. 
Kalnėnas. Delegacija Vengrijoje 
išbus iki gegužės mėn. 2 d. Tuo

pačiu metu į Budapeštą pakviesti 
ir Suomijos, Latvijos bei Estijos 
spaudos atstovai.

Iš Vengrijos vieni vyks toliau į 
Paryžiaus parodą, kiti važiuos į 
Italiją, Šveicariją, kai kurie grįž 
atgal.

Lietuviai laikraštininkai išva- 
vo balandžio 24 d. vakare į Berly­
ną. Su kitais Pabaltijo valstybių 
kolegomis susitiko balandžio 25 d. 
Behumine ir iš ten visi drauge iš­
vyko į gražiąją vengrų žemę.

ARGENTINOS GYVENTOJŲ 
SKAIČIUS

Pabaigoj 1936 metų Argentinos 
gyventojų skaičius siekė 12.561.- 
361. Paskutinių metų prieauglis 
sudarė pusantro nuošimčio, arba 
185.309 žmones. Tame skaičiuje 
įemigravusio elemento buvo 27.- 
207.

Kaip matom, paskutinių metų 
gyventojų prieauglis gana mažas. 
Tatai verčia susirūpinti krašto 
Vyriausybę ir visuomenę.

ŽEMĘ DUOS TIKTAI ŠEIMY­
NOMS

Vyriausybė išleido dekretą, ku­
riuo nustato, kad valdžios žemės 
galės būti parduodamos tiktai šei­
mynoms. Jokios anoniminės kom­
panijos negalės tarpininkauti, že­
mė suskirstoma nedideliais ūke­

liais.

MULTIMILIJO­
NIERIUS 

ROKFELERIS 

šiomis die­
nomis mirė su­
laukęs 97 metų 

amžiaus

1
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šiais metais tik vienos dienos tarpas skirė Argentinos Tau­

tos NEPRIKLAUSOMYBĖS šventę nuo iškilmingai švenčiamos 
Kataliku Bažnyčioje KIEVO KŪNO šventės. Šie dvi šventi gra­
žiai sutaria argentiniečių sieloj, nes ji karštai patriotiška ir gi­
liai religinga. Nuo pat Argentinos Nepriklausomybės paskelbi­
mo iki šių 127 sukaktuvių paminėjimo, matome kad visi didie­
ji Tautos žygiai buvo pradedami ir baigiami bažnyčioje.

Argentinai 25 de Mayo kaip Lietuvai Vasasrio 16 Karžy­
giškais žygiais ir brangiomis aukomis tapo išpirkta Laisvė. 1810 
metais, gegužės 25 d. paskelbiama Argentina nepriklausoma ir 
numetamas Ispanu jungas. Nuo to laiko Argentina pasidaro 
laisva sau ir “tierra hospitalaria” ateivijai.

Kol Argentina buvo Ispanų kolonija, tol jos gyventojų skai­
čius buvo labai menkas. Kolonizatoriai žiūrėjo tiktai savų rei­
kalų ir pasitenkindavo praturtėjimu arba turtų išvežimu į Is­
paniją. Panašiai dedasi kiekvienoj kolonjoj arba pavergtame 
krašte. Juk taip buvo ir mūsų Tėvynėj kol ji vergavo Rusijai.

Nepriklausomu gyvenimu Argentina sukūrė politiniai ir e- 
konominai stiprią valstybę. Laįkydamos garbiojo Alberdi prin­
cipu: “gobernar es poblar”, plačiai atidarė vartus imigracijai, 
šios politikos dėka Europos emigracija čia rado gerą dirvą. Ir 
musioji pokarinė emigracija Argentinoje susirado vieną iš tin­
kamiausių vietų, čia ir klimato žvilgsniu ir darbu ir politinėmis 
laisvėmis galėjo įsitvirtinti. Argentina ne vienam pasidarė an­
troji Tėvynė.

Nebūtų pilnas nepriklausomos Argentinos vaizdas, jei ne- 
pastebėtumėm jos gilių religinių tradicijų. Tiesa, buvo ir čia 
liberališkų pasireiškimų, nes auklėjimas vaikų mokyklose buvo 
pasidaręs tiktai pilietiniu. Tačiau ir ši spraga jau baigia užsitai- 
syti. Matom kaip viena po kitai provincijos įveda mokyklose pri­
verstiną tikybos dėstymą ir viešose įstaigose grąžinamas kry­
žius. Matom kasmet gražias ir įspūdingas Dievo Kūno procesi­
jas, matėm gilų religinį susikaupimą per 32 Tarptautinį Kongre­
są, kurio dar ne vienas kitas kraštas neviršijo.

Mes lietuviai nuoširdžiai džiaugiamės Argentinos nepriklau- 
somybe. Mes radom čia ir svetingą priėmimą ir mūsų gilių tiky­
binių tradicijų pagerbimą. Argentinos Tauta mus myli. Turime 
labai daug įrodymų. Dažnai girdim lietuvį darbininką pagiliant. 
Bet žinodami tai privalom dar labiau rūpintis, kad mūšų ir var­
das būtų geras ir darbas sąžiningas.

Dažniau mus matydavo argentiniečiai religinių praktikų 
šviesoj. Kasmet mes dalyvavom DIEVO KŪNO iškilmingoj pro­
cesijoj aukštai iškeldami ne tik bažnytines, bet ir savo Tautos 
vėliavą. Lietuvių katalikiškoji visuomenė suprato reikalą ir mo­
kėjo savo švenčiausiais jausmais gražiai bendrauti su argenti- 
niečiais. ■ • • •

Mums ypatingai malonu Argentinos Tautos Nepriklausomy­
bės sukaktuvių proga sveikinti šią didžią ir garbingą tautą 
drauge pareiškiant savo prisirišimo ir dėkingumo jausmus. Te­
gyvuoja Nepriklausoma Argentina! “Al Gran Pueblo Argenti­
no salud!”

ŽALIAKALNYJE STATYS SE­
NELIŲ PRIEGLAUDĄ

Pastačius paminklinę Prisikėli­
mo bažnyčią, esančioji prie aukš­
taičių gatvės bažnytėlė bus panai­
kinta. Nugriovus namus, kur da­
bar gyvena šios bažnytėlės admi­
nistracija, susidarys nemažas skly 
pas žemės. Be to, gana didelis 
sklypas stūkso tarp bažnyčios ir 
Višinskio gatvės. Panaikinus mi­
nėtą bažnytėlę, šioji vieta nepa­
liks tuščia, čia projektuojama pa­
statyti seneliams prieglaudą — li­
goninę. Prieglaudą statyti yra pa­
siryžęs šv. Vincento draugijos Ža­
liakalnio skyrius ir yra jau suda­
ręs net sąmatą. Gana modernios 
keturių aukštų prieglaudos patal­
pos kaštuos apie 200.000 lt. Prie­
glaudoje bus daugiau kaip 100 se­
nelių — ligonių. Be to, joje bus 
patalpintos ir kitos labdaringosios 
draugijos įstaigos.

PLAČIAI PRADĖS VARTOTI 
KURUI DURPES

šiuo metu jau daugelyje vietų į 
gyventojams kuro parūpinimas iš | 
miškų vis sunkėja. Miškų departa­
mentas jau šiemet numato pradė­
ti plačiau vartoti durpes kurui, 
paruošiant didesnius pelkių plotus 
durpėms kasti ir tose vietose, kur 
gyventojai dar nemoka durpių ga­
minti organizuoti durpių kasimą 
paprasčiausiais rankiniais būdais. 
Miškų departamentas pavedė vi­
siems miškų urėdams prisiųsti ži­
nias: kokiuose durpynuose reika­
linga paruošti durpėms kasti plo­
tus ir kuriuose rajonuose būtų na­
udinga organizuoti vietos gyven­
tojams parodomąjį durpių kasimą.

MIRĖ SENIAUSIAS LIETUVO­
JE KUNIGAS SIMANAS 

SKINKYS
žem. Panemunėje, eidamas 95 

metus amžiaus mirė kunigas Si- 

manas Skinkys. Tai buvo bene se­
niausias kunigas visoje Lietuvoje.

Kun. S. Skinkys gimė 1842 m. 
spalių mėn .9 d. Autupių kaime, 
Vilkaviškio apskrityje. 1869 m. įs­
tojo į Seinų kunigų seminariją, 
kurią baigė 1874 m. Iš prigimties 
kun. S. Skinkys buvo labai muzi­
kalus, todėl klieriku būdamas jau 
vedė siminarijos klierikų chorą. 
Baigęs seminariją buvo paliktas 
seminarijos chorvedžiu ir ėjo ka­
tedros vikaro pareigas. Prie vys­
kupo grafo Liubinsko buvo Seinų 
vyskupijos kurijos vedėju. Kun. 
S. Skinkys buvo susipratęs lietu­
vis, todėl negalėdamas pakęsti ta­
da įsivyravusios lenkiškos kurijos 
aplinkumos po kiek metų išsikėlė 
į grynai lietuvišką Pajevonio pa­
rapiją vikarauti, čia bevikarauda- 
mas įsteigė blaivininkų draugiją 
ir mokė žmones lietuviškų dainų. 
1878 m. buvo perkeltas į šakių 
apskr., Lukšių parapijon. čia, be 
vikaro pareigų, mokė įsteigtoje 
Zyplių dvar. Bartkovskio lietuvių 
mokykloje, kurioje pradžios moks­
lą, ėjo dr. J. Basanavičius. Nuo 
1888 m. atsikėlė į žem. Panemu­
nę, kur klebonu išbuvo iki 1909 
m., vadinasi, 21 m. Būdamas di­
deliu -dainų ir muzikos mėgėju 
žem. Panemunėje suorganizavo di­
džiulį parapijos chorą, kuris ne tik 
bažnyčioje gražiai giedodavo, bet 
dalyvaudavo ir rengiamuose vaka­
rėliuose. Jo rūpesniu žem. Pane­
munėje buvo įsteigta pr. mokykla, 
kuri daug prisidėjo prie žem. Pa­
nemunės apylinkės kultūros pakė­
limo. Jei dabar iš šios apylinkės 
yra kilę daug šviesuolių, tai čia 
didelis nuopelnas yra kun. S. Skin­
kio, kuris rūpinosi žmonių gerove, 
mylėjo mokslą ir šelpė mokslus 
einančią jaunuomenę.

Kun. S. Skinkys buvo didelis lie­
tuvių kalbos studijų mėgėjas. Jis 
surinko gana daug medžiagos lie-

LIETUVOJE
tuvių kalbos žodynui. Dalį tos žo­
dyno medžiagos dar prieš karą 
paėmė jau miręs Petras Kriaučiū­
nas, o kita yra pas dabartinį žem. 
Panemunės kleboną kun. J. Skin­
kį-

BAZILIKOS ŠVENTORIUJE 
STATYS VILNIAUS 

KRYŽIŲ
Gegužės mėnuo yra Vilniaus 

mėnuo. Tarp kitko, šį mėnesį vi­
soje Lietuvoje bus statomi Vil­
niaus kryžiai. Vilniaus kryžių sta­
tys ir Kaune, Bazilikos šventoriu­
je. Bazilikos šventoriuje, vakari­
niame kampe stūkso tik Dievo 
Motinos statula. Taigi, Vilniaus 
kryžius Bazilikos šventoriuje bus 
pirmasis. Kur kitur Kaune bus 
statomi Vilniaus kryžiai, paaiškės 
vėliau.

ŠVEDAI SUTEIKĖ LIETUVOS 
KONSULUI EGZEKVA­

TŪRĄ
Švedijos ministerių kabineto po­

sėdyje Lietuvos generaliniam kon­
sului Stokholme R. Wallbergui 
buvo suteikta egzekvatūra.

LIETUVOS TARYBOS NA­
RIAMS PALIEKAMA DIDES­
NĖ NENUSAVINTOS ŽEMĖS 

NORMA
Kaunas. Nenusavintos žemės 

normos įstatymo pakeitimo pro­
jektas ir buvo svarstomas. Atsto­
vas Merkys paaiškino, kad petici­
jų komisija gavusi peticiją, pasi­
rašytą kelių Lietuvos tarybos na­
rių, kurie yra pasirašę nepriklau­
somybės aktą. Peticijoje nurodo- 
doma, kad pagal žemės reformos 
įstatymo pakeitimą nustatyta jog 
Lietuvos Tarybos nariai, kurie y- 
ra pasirašę nepriklausomybės ak­
tą ir kurie neturi žemės, gali gau­
ti ligi 20 ha, o tie kurie turi, nie­
ko negali gauti. Jie laiką, kad ab­
soliutiškai neatžymėti tų tarybos 
narių, kurie pasirašė nepriklauso­
mybės aktą ir kurie turi žemės, 
gal yra neteisinga, tuo labiau, kad 
pačiame žemės reformos įstatyme 
pasakyta, jog be nusavinamos že­
mės normos 80 ha dar paliekama 
tėvams ir šeimos nariams. Jau ir 
dabar yra atsitikimų, kur vienai 
šeimai priklauso 230 ha. Vadinasi, 
nenusavinama bendra tvarka 150 
ha ir dar’ 80 ha, jei vienai iš šei­
mos narių yra buvęs sąvanoris. 
Kadangi Lietuvos tarybos nariai 
yra prilyginamai savanoriams kū­
rėjams, tai jiems reikėtų leisti pa­
likti po 80 ha nenusavintos jų že­
mės. Toks sutvarkymas būtų tei­
singas. Tuo labiau, kad čia neati­
mama žemė iš kitų asmenų ir vals 
tybei jos neteks pirkti ir duoti bu­
vusiems tarybos nariams, bet tik 
paliekama jų pačių nenusavinta 
žemė, jei ji nesunaudota žemės re 
formos reikalams. Siūlė įstatymo 
pakeitimą, kad buv. Lietuvos ta­
rybos nariams palikti nenusavina­
mos žemės ligi 230 ha, priimti, ką 
atstovai ir padarė.

Tsb.

RIETAVO ORANDžERIJA PER­
KELIAMA Į BOTANIKOS SODĄ

Kaunas. 1934 metais, vykdant 
žemės reformą, Lietuvos vyriau­
sybė pavedė Vytauto Didžiojo uni 
versiteto gamtos - matematikos 
fakultetui globoti be priežiūros pa 
silikusių buv. kunigaikščių Ogins­
kių su 80 retų ir senų augalų Rie­
tavo oranžeriją. Pažymėtina Lie­
tuvoje ypatingai retai užtinkama 
12 metrų aukščio palmė. Kita di­

džiulę palmę anksčiau paėmė Ka­
ro muziejus.

šiais metais oranžeriją iš Rieta­
vo perkeliama į Kauno botanikos 
sodą. Tam reikalui platinama bo­
tanikos sodo oranžerija.

Tsb.

TOBULINAMI LIAUDIES KE­
RAMIKAI

Kaunas, žemės ūkio rūmai, no­
rėdami įgalinti kaimo keramikams 
puodžiams pasitobulinti ir padėti 
jiems įsigyti daugiau mokslo Ir 
grožio supratimo savo darbe, ruo­
šia jiems 4 mėnesių keramikos 
Kursus, kurie prasidės nuo gegu­
žės mėn. pradžios. Kursai įvyks 
keramiko A. Murausko modernio­
je keramikos įmonėje “Eglė”. Kur 
suose bus praeinama ir supažindi­
nama su molio dirbinių gaminimu, 
formų darymu, lipdymu, puošimu, 
leginimu, krosnių įruošimu ir kt. 
Mokslas kursuose nemokamas.

Tsb.

JAU VYKDOMA PANEVĖŽIO— 
JONIŠKĖLIO GELEŽINKE­

LIO STATYBA
Šiais metais susisiekimo minis­

terija tiesia _ Panevėžio-Joniškėlio 
siaurojo geležinkelio liniją. Staty­
bos darbai jau pradėti, šiemet bus 
atlikti žemės kasimo darbai ir pa­
statyti tiltai. Kitais metais bus 
nutiesti geležinkelio bėgiai ir palei 
sti traukiniai, šio geležinkelio sta­
tyba kainuos arti dviejų milijonų 
litų.

PIRM VISKO| 
Patenkinti Klijentą!*

Paskutiniu laiku žymiai padi­
dėjo mūsų klijentų skaičius ir 
iš daugelio jų kasdieną gauna­
me padėkos laiškų už PIGŲ- 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimą išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas.

Šitai yra iniísú didžiausias pasitenkinimas

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDÉS UNIDO
SUKURSAL BUENOS AIRES

Central: 
CANGALLO 360.

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ------------ TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

PALANGA PAGERBIA 
VAIŽGANTĄ

Visi gerai atsimena, kai Vaiž­
gantas, kas vasarą, nors trumpam 
laikui ištrūkęs iš dulkėto ir troš­
kaus Kauno senamiesčio, sprukda­
vo į Palangą grynu oru pakvėpu­
oti.

Palangą Vaižgantas be galo my­
lėjo, negalėjo ja atsigrožėti: “To­
kios grožybės visame pasaulyje ki­
tos nerastum”, — girdavo kiekvie­
nam sutiktam savo bičiuliui.

Dažnai tekdavo matyti tą žila­
galvį jaunuolį. su baltu apsiaustu 
bestovintį ant Birutės kalno ir 
žiūrintį į Baltijos jūrų berybę pla­
tybę, o lengvas vėjelis sklaidyda­
vo jo baltus plaukus ir jo balto ap­
siausto skvernus. Vaižganto aki­
mis žiūrint — gamta jam buvo to­
kia pat gyva būtybė ,ir Birutės 
pušų ošimas ir jūros bangų muši­
mas jam buvo suprantami, kaip 
didinga atbudusios Tautos simfo­
nija. ..

Norint Palangoje pamatyti Va­
ižgantą, reikėjo tik dienos metu 
praeiti pajūriu iki Birutės kalno 
ir krįžti “Gamtos Mylėtojų” take­
liu. čia tikrai susitiksi beskubantį 
Vaižgantą, jis visados būdavo ge­
ros nuotaikos, visados būdavo 
kiek, vienam malonu išgirsti kokį 
nors jo žodelį.

Taigi, prisimindami savo bran­
gaus svečio — vasarotojo kan. 
Juozo Tumo — Vaižganto atsilan­
kymą, palangiškiai sunianė jo dva­
sią pagerbti, pavadindami jo var­
du buvusį “Gamtos Mylėtojų” ta­
ką, nuo Vydūno alėjos iki Birutės 
kalno “Vaižganto alėja”.

nes PIRM VISKO PATENKIN­
TI KLIJENTAI savo reikaluo­
se su mumis įrodo, kad patar­
nauti Tamstai kaip Tamsta to 

nori ir esi vertas.

Agencia:
CORRIENTES 1900
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SVEIKSTA
Šiomis dienomis parvažiavo iš 

Muniz ligoninės, į savo namus 
Hurlinghame, mūsų gera prietelė 
panelė Emilija Galickaitė. Ligonė 
jaučiasi gana gerai. Linkime mū­
sų skaitytojai visiško pasveikimo.

ATVAŽIAVO Iš LIETUVOS
Praeitų savaitę atvažiavo iš Lie­

tuvos p. Bronislovas Marcinkevi­
čius, apsigyvendamas pas savo bro 
lį p. Kazimierų. P .B. Marcinkevi­
čius daug papasakojo apie kultū­
rinių organizacijų veikimų, nes 
keletai jų priklausė. Linkime lai­
mės ponui B. Marcinkevičiui, šio­
je svetingoje žemėje.

lietuvių žiniai, kad kiekvienų šeš­
tadienį 15 vai. yra daromi futbolo 
žaidimai, tarp savų žaidikų, arba 
su kitų klubų žaidikais.

Mylį šį sportų prašomi prisidė­
ti. Futbolistai renkasi L. S. K. se­
kretoriaus namuose, g-vė Juan de 
Garay 159, V. Linch. Gerai prive­
ža omnibusai 66 ir 73 taipat ir 
kolektyvai 48 ir 17.

SPORTAS
Lietuvių Sporto Klubo valdyba 

praneša visų mėgstančių futbolų

Lietuvių Sporto Klubas rengia 
š. m. birželio 19 d. salėje “VOR- 
WAERTS”, g. Rincon 1141, didelį 
vakarų. Scenoje statoma 3 veiks­
mų komedija “Neturtas ne Yda”, 
po ko bus koncertinė dalis, solo, 
duetai, kupletai. Mūsų sportinin­
kai pasirodys su naujais įdomiais 
sporto numeriais.

L. Sporto Klubo valdyba.

Motinos Dienos Minėjimas
Ypatingų mūsų kolonijos dėmėsi 
atkreipė trečias Motinos Dienos 
minėjimu, deklamacijom, daino­
mis ir šokiais. Del įvairių priežaš- 
čių, nebuvo galima išpildyti visų 
programų, bet tas nepaveikė į da­
lyvių ūpų, nes ir šiaip programa 
tęsėsi beveik ligi pirmos valan­
dos ryto.

Didelį entuziazmų sudarė di­
džiulė.

Berisiečių Ekskursija
37 berissiečiai specialiai nusam 

dytu autobusu „pullman”, atvyko 
į šį Motinos Dienos minėjimų. Tai 
dar pirmų sykį tokia gausi lietu­
vių ekskursija yra atvykusi į Bu- 
enosairiečių parengimų. Ekskursi­
jų organizavo “'Mindaugo” drau­
gija ir jai vadovavo draugijos pir­
mininkas. Berissiečių tarpe buvo 
ponios Prūsienė ir Jokubkienė, 
kurios buvo pasižadėjusios paį­
vairinti programų keliomis daine­
lėmis. Bet nežiūrint publikos ir 
rengėjų noro, minėtos daininin­
kės negalėjo pasirodyti Buenos

Aires publikai, nes tiek ponia Prū­
sienė, tiek ponia Jakubkienė be­
važiuojant persišaldė ir todėl ne­
galėjo dainuoti.

Daug Publikos
šis vakaras sutraukė gausios 

ir rimtos publikos. Dalyvavo virš 
450 žmonių, kurių tarpe, specia­
liai kviesti, matėsi J. E. Lietuvos 
ministeris p..J. Aukštuolis su po­
nia ir motina, “P. A. žinių“ redak 
torius ir leidėjas p. K. Kliauga, 
, daugelis motinų su 
vaikučiais ir daugelis jaunuolių. 
Publika buvo apdalyta meniškai 
pieštomis programomis, už kų pa­
dėka priklauso mūsų jauniesiems 
lietuviukams Onai šumskytei ir 
Jonui šyviui.

Paskaita ir Berissiečių žodis
Programa prasidėjo Mergaičių 

Globos draugijos pirmininkės p. 
A. Bagdonienės paskaita. Gražio­
je ir turiningoje kalboje iškėlė 
kilnias motinos pareigas ir jų pa­
sidarbavimus lietuvybei.

Po to berissiečių vardu kalbėjo

p. Mažuika, P. Mažuika. karštai 
sveikino susirinkusius pažymėda­
mas motinų nuopelnus ir Mergai­
čių Globos ir Mindaugo draugijų 
prisirišimų prie A. L. K. Federa­
cijos.

Deklamacija
Gražiai ir įspūdingai padeklama 

vo mūsų jaunoji artistė panelė 
Saliomija Miliauskytė. Pasakė gra 
žų S. Santvaro eilėraštį ‘Motinai’ 
ir buvo gausių katučių palydėta. 
Jau ne pirmų sykį ši gabioji de- 
klamatorė pasirodo mūsų sceno- 
jej.

KNYGNEŠIO DUKTĖ
Naujas Vaidintojų būre 1 i o 

triumfas pasireiškė šio veikalo 
pastatyme. Nebuvo nuostabu, kad 
taip reklamuotas veikalas sukeltų 
tiek kalbų Buenosairiečių ir greti­
mų apylinkių lietuvių tarpe. Ga­
lima vaizduotis, koks padidintas 
atsakomingumas krito režisoriui 
ir vaidintojams.

Veikalo regisorius p. Zeferinas 
Juknevičius sukūrė tikrus, “Kny­
gnešio Dukters” sulenkėjusių dva 
rininkų ir karštų patriotų tipus. 
Artistų judesiui buvo neperdėti, 
pauzos galingesnės už žodžius, mi­
mika. ¿patingai reikšminga.

Iš pirmųjų vaidybos akymirks- 
nių žiūrovai nežinojo kaip orien­
tuotis: ar tai gyvenimas ar spek­
taklis. Bet žodis po žodžio, scena 
po scenos salė susijaudino girdė­
dama už scenos gailių smuiko rau­
dų, Vėliau, trečiame veiksme, 
žiūrovai vėl jaudinasi, kai lietuvis 
išgama smaugė Knygnešio Duk­
terį. Ne vienas iš publikos garsiai 
užprotestavo. O vėliau, kai jų iš­
neša, salėje pasidaro klaiki tyla.

Ir taip per visų veikalo eigų, žiū 
rovai atydžiai sekė artistus ir 
gyveno vaizduojamuosius asme­
nis.

P. Z. Juknevičius apart režisa­
vimo vaidino vienų iš svarbiausių 
rolių: Dinoros, buvusio studento. 
Smarkiai peršalęs tegalėjo kalbė­
ti užkimusiu balsu. Bet taip gra­
žiai vaidino elgetos smuikininko 
rolę pirmame veiksme ir Lietuvos

Būleaik.ėjttsį--Mvarinftri?ų'^-’' stu­
dentų, Virbutų vaizdavo-p.- Anta­
nas Jasuitis, nepamainomas artis 
tas tokios rūšies rolėse. Savo į- 
prastu gyvumu, entonacija ie ges­
tais, Vaidino išlepinto ir blogais

mi- į juos prisitnirre-' -'Savo--jaunas 
dienas. Dáügelis ;mėginė: -laimės 
turtingoj loterijoj, ištraukdami 
gražių ir vertingų dalykų. Šokių 
pertraukomis publika buvo apse- 
giota lietuvišnomis rūtomis. Apie

darbais pasižymėjusio, lietuvio iš- ketvirtųvalandų publika skirstė-
gamos rolę. Ir taip puikiai vaidino,: 
kad antrame veiksme, už taip rea­
lų. Viktutės smaugimų, tapo žiūro­
vų ovacijų objektu.

Gi p. Antanas Stančikas vaidi­
no pagyvenusio dvarininko Auri­
mo rolę. Aurimas, taip pat su­
lenkėjęs, vertė savo dukterį tekėti 
už Virbuto ir padėjo lenkams or­
ganizuoti sukilimų prieš Lietuvų. 
Ypatingai pasireiškė p. A. Stan­
čiko* dramatiški gabumai, kai ga­
lų gale prisipažįsta savo dukte­
riai, kad jis buvo pataręs nušauti 
Dainorų. Duslus balsas, sunkus se 
nio ėjimas ir kiekvienas p. A. 
Stančiko judesys rodė prityrusį 
artistų beesant.

Du energingi kareiviai buvo 
vaizduoti ponų Karolio Misiūno ir 
Jono žekio asmenyse. P. Misiūnas, 
mūsų scenai gerai pažįstamas vai

si patenkinta, -šiuo gražiai ir rū­
pestingai Mergaičių Globos draugi 
jos suruoštu. Motinos Dienos mi­
nėjimu. ,
Antroji Motinos Dienos Minėjimo 
dalis ėjo sekmadienį, šv. Lucijos 
bažnyčioje, žmonių buvo daug. 
Vieni meldėsi už -savo • mirusias 
motinas, kiti už gyvas prašydami 
Aukščiausiojo, kad leistų 
ir joms dar ilgai gyventi. Treti 
siuntė savo maldas Visagaliui, 
kad leistų dar su jomis pasimaty­
tų

Panelės Povilonytės gražiai ir 
jausmingai pirmų kartų pagiedo­
jo „Avė Maria” ,kuri kėlė visų 
širdis prie antrosios Motinos Ma­
rijos.

Kolonijos kapelionas kunigas J. 
Janilionis atlaikė mišias ir pasa­
kė gražų pamokslų, tai dienai pri
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Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui 
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.
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“SANTA LUCIA” Į 
E Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA —— U. T. 4648-Rocha = 
E Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad | 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig Ę 
virš nurodyto adreso. =

E Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir Ę 
E įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvienų darbo dienų. E 
E Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse E 
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karininko rolę paskutiniuose veik­
smuose, kad publika atydžiai se> 
kė kiekvienų jo judesį, kiekvienų 
žodį. Tai tikras Vaidintojų būre­
lio „maestro“, musų artistų pasi­
didžiavimas.

Atsakomingų, Knygnešio Dūk 
terš rolę teko vaizduoti mūsų jau­
najai artistei, dar tik antru sy­
kiu pasirodžiusiai svarbiose role 
se, panelei Oliesei Gerviliūtei. Ne­
perdėsiu pasakydamas, kad veika­
lo protagoniste, parodė ligi šiol 
neįvertintus vaidyboje gabumus, 
žiūrovai tiesiog stebėjosi šia ku­
klia mergaite, Sibiro laukuose mi­
rusio knygnešio dukterimi, visa 
širdžia atsidavusia savo tėvynei 
Lietuvai, ir gerųjai panelei Danu­
tei.

Danutę Aurimaitę vaizdavo pa­
nelė Genovaitė Padvalskytė, jau 
ne kartų žavėjusi mūsų publikų 
savo dideliais gabumais vaidybos 
mene. Rusijoje baigusios moks­
lus Lietuvos išsiilgusios, sulen­
kėjusi odvarininko dukters rolė­
je, p-lė G. Padvalskytė turėjo pla 
čios dirvos išreikšti savo sugebė­
jimų vaidyboje.

Ponia Juzefą Povilonienė vaidi­
no rusės - šeimininkės rolę. Kaip 
visuomet, mūsų scenos veteranė, 
puikiai improvizavo žiaurių, naš­
laitės Viktutės šeimininkę: piktį, 
karščiavimosi, įsivaizdinimų ir 
nemandagumų. Iš kelių sykių bu­
vo publikos pertraukta karštais 
plojimais.

dintojas, kaip visuomet, 
kareivio rolę suvaidino labai vy­
kusiai. Gi p. žekys pirmu sykiu 
pasirodęs scenoje, niekuo neatsili 
ko nuo pripratusių vaidinti artis­
tų. Abu kareiviai, sykiu, davė see 
nai reikiamo įspūdžio,. Už tai . žiū­
rovai jiems padėkojo gausiais 
delnų plojimais.

šis veikalas paliko gilaus įspu- 
dži oparengimo dalyviams.

I Džiugu, kad toks kultūringas 
spektaklis tapo suruoštas Moti­
nos Dienos minėjimo proga.

Publika veikalu ir artistais, liko 
pilnai patenkinta ir jau. tų patį 
vakarų buvo pageidavimų, kad. 
veikalas būtų pakartotas.

Dainos
Mūsų mylimos dainininkės se­

sutės panelės Uršulė ir Onytė Po- 
'vilonytės, jau daug kartų džiugi­
nusios publikų savo gražiai išlavin 
tais, melodingais balsais, padai­
navo solo ir duetus, už kų publi­
kos nenuilstomu plojimu antru 
kartu buvo įšauktos scenon. Klau 
šytojams ypač patiko duetas a- 
•pie motinėlę. Dainininkės Povilo­
nytės yra mūsų tikras pasididžia­
vimas ir pažiba.

Programai pasibaigus tęsėse 
Šokiai.

Jaunimas linksminosi prie ge­
ros muzikos, o senesnieji žiūrėda-

pirmo taikintų, ragindamas, visiems sa­
vo, varguose kreiptis . prie dangu­
je esančios Motinos, kuri yra vi­
sų paguoda.

Chorui užgiedojus “Viešpaties 
Angelų“ daugelio akys prisipildė 
ašaromis, prisiminus savo miru­
sias motutes.. Jų mintys nulėkė 
toli, į. Lietuvos kapinynus...

Po Pietų Apie
5 valandų, Povilonio svetainėje 

kuomet jaunimas smagiai links­
minosi Mergaičių Globos dr-jos 
popietyje, visos motinos buvo pak 
viestos prie gražiai paruošto. sta­
lo.

Valdyba patarnavo prie stalo, 
ragindamos visus vaišintis. Dva­
sios Vadas del: peršalimo negalėjo 
dalyvauti; Teipat buvo mūsų ve­
teranai: ponai P. ; Juknevičius ir 
I. Padvalskis. Kiek vėliau prie 
stalo buvo .pakviesti artistai ir 
dainininkės. P-lės- , Povilonytės, 

. pritariant kitoms choristėms gra­
žiai padainavo, daugeliui moterų 
išspausdamos gailias, prisimini­
mo ašaras, šiaip, vaišės vyko la-

i biai jaukioj nuotaikoj. ■
Garbė Mergaičių Globos drau­

gijai , ir gabioms moterims bei 
mergaitėms, kurios taip gražiai 
ir įspūdingai paminėjo šių iškil­
mingų šventę.

Vg.

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Pa d v al ski o 
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti;-.

Calle OLA V ARRIA 882
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Lietuviška Dantų Klinika, 
CLINICS DENTALPAVON- 

Dantų Gydytojas ir Direktorius 
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3

Traukiama dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 
Priimama k&sdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak. 

Pavón 488 u. t. 22-9395 Avellaneda 
(Prieš Avellanedos stotį)
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ŠVYTURYS Nr. 32S

B e r i s s o 1
........... SUSIRINKIMAS
“Mindaugo” dr-jos visuotinas 

susirinkimas įvyks- birželio 6 die­
ną, 9 vai. ryto, Ukrainiečių salėje 
g. Montevideo 1088.

Visų narių prašome įsidėmėti.
“Mindaugo” draugijos 

valdyba.

PROGRESUOJA LIETUVIS
žinomi Berisse kaipo rimta lie-

Urugu a ja u
Iš URUGVAJAUS

Urugvajaus Lietuvių Dr. J. Ba­
sanavičiaus vardo prad. mokyklos 
mokinių tėvų komitetas nutarė 
įsteigti fondą nuosavos mokyklos 
namams statyti ar pirkti. Fondo 
lėšos susidarys iš narių mokesnių, 
aukų, pelno iš parengimų ir t. t.

Tėvų komitetas nutarė tam tik­
slui nuo birželio 1 dienos apdėti 
mėnesiniu mokesniu po 25 centus 
visus tėvus, kurių vaikai lanko

. i e t v v e i
tuvių šeima, ponai Vagelai dirbda­
mi susitaupė pinigų ir nusipirkę 
mūrinį namą atidarė mėsos par­
duotuvę. Biznis sekasi gerai.

P. Vagela yra vilnietis, karštas 
patriotas, remiantis tautišką lie­
tuvių veikimą.

Linkime mūsų tautiečiui geria­
usio pasisekimo.

živylė.

s Lietuvei
lietuvių mokyklą.

š. m. gegužės 30 dieną, 3 valan­
dą, mokyklos patalpose šaukiamas 
tuo reikalu, platus visuomenės su­
sirinkimas į kurį kviečiama kuos- 
kaitlingiausiai atsilankyti visus 
tautiečius, tam reikalu atjaučian­
čius, idant paremti tėvų komiteto 
pradėtą taip naudingą mūsų kolo­
nijai darbą.

Tėvų Komitetas.

Poetai Perka Savo Eilėraščiu Tomus
Paryžiaus spauda rašo apie vie­

nos knygų leidyklos savininko vy­
kusį sumanymą paguosti nelai­
minguosius poetus, kurių eilėraš­
čių niekas neperka ir kurie neran­
da savo kūriniams leidėjų, žino­
ma, pirmiausia šios leidyklos savi­
ninkui pačiam teko pajusti tokio 
nemalonumo, kai sausio 2 d. įsiti­
kino, kad per 1936 m. jo leidyklos 
išleistų jaunųjų poetų eilėraščių 
rinkinių parduota vos keli tomai. 
Tos rūšies knygos per keletą metų 
užima lentynose vietas, o vėliau 
keliauja į makulatūrą. Susidūmojo 
leidėjas, ir po kiek laiko Pary­
žiaus dienraščių skiltyse atsirado 
tokio smulkūs skelbimėliai: “Jau­
ni ,nežinomi poetai, kurie iki šian­
dien bergždžiai ieškojo leidėjo, te­
sikreipia raštu į šio laikraščio re- 
dakiiją XY”.

Kiekvienas Paryžiaus jaunas 
poetas, o tokių Paryžiuje yra labai 
daug, kurį suviliojo skelbimas, ga­
vo tokio turinio mašinėle rašytą 
laišką:

“Mūsų leidykla, įvertindama 
Tamstos kūrybinius gabumus ir 
norėdama pagelbėti Tamstos pir­
miesiems žingsniams, mielai iš­
spausdins Tamstos eilėraščius na­

ujai leidžiamame milžiniškame to­
me, pavadintame “Jaunųjų poetų 
apžvalga”. Iš Tamstos prašome 
raštiško pasižadėjimo, kad 10 išė­
jusios knygos egzempliorių po 3 
frankus Tamsta pats įsigysite”.

žinoma, kiekvienas nežymiųjų 
poetų mielai priėmė šį pasiūlymą 
ir pirko 10 egzempliorių knygos, 
kurioje buvo išspausdinti jo pa­
ties eilėraščiai. Knygų leidyklos 
savininkas Paryžiuje rado tokių 
jaunų poetų 150, kurie sumokėjo 
jam 4.500 frankų. Be to, tuo būdu 
jis padaręs “Jaunųjų poetų apž­
valgai” reklamą, kuri gal ne vieną 
poetą išves į giedresnį rytojų...

300.000 DOLERIŲ Už VIE­
NĄ ŽODĮ

Šiomis dienomis Amerikos Jung 
tinėse Valstybėse paskelbta įdomi 
statistika apie “Dumbbell” žodį. 
Lietuvių kalba tas žodis reiškia 
kvailį. Pasirodo, kad dėl to žodžio 
vien tik New Yorko gyventojai 
per metus sumoka 300.000 dolerių. 
Tas žodis Amerikos Jungtinių Vai 
stybių vidurinio sluoksnio žmonių 
tarpe yra labiausiai įprastas var-

toti,norint ką nors įžeisti. Iš 50 
tūkst. įžeidimų bylų ,kurias per­
nai išsprendė New Yorko teis­
mas, 20 tūkstančių sukosi apie 
“Dumbbell” žodį. Kadangi papra­
stai už kiekvieną įžeidimą tuo žo­
džiu esti baudžiama po 15 dolerių, 
tai pereitais metais New Yorko, 
gyventojams tas žodis kaštavo ly­
giai 300.000 dolerių. Taigi, gana 
brangus žodis.

—ouo—
Už GAILESTINGUMĄ 

Į NUOVADĄ
Vieno Paryžiaus pirklio žmona, 

supykusi dėl menkniekio, atleido 
15 metų tarnaitę. Atleistoji tar­
naitė, išeidama, pagrasė pasiskųs- 
sianti taikos teisėjui.

Tikrai tą pačią dieną, po kele- 
tos valandų, piktąją šeimininkę 
pakvietė prie telefono mandagus 
vyriškio balsas, šis vyras pasisa­
kęs esąs teisėjas ir prašė geriau 
elgtis su jauna tarnaite ir priimti 
ją į senąją vietą, nes už gatvėn iš­
mestą be cento jaunos tarnaitės 
likimą darbdavei gresianti griež­
toka bausmė. Tačiau pirklio žmo­
na, manydama, kad kalba su ko­
kiu nors išvarytosios tarnaitės gi­
minaičiu ar artimuoju, pasisavinu­
siu teisėjo vardą, pasakė jam po­
rą ne visai malonių sakinėlių ir 
pagabino ragelį. Bet tariamasis 
“giminaitis” dėl šio nesijaudino: 
jis pažadėjo pats ją aplankyti ir 
geruoju sutvarkyti tarnaitės rei­
kalus. Atsargioji šeimininkė dėl 
viso ko nuėjusi pas pažįstamą ad­
vokatą ir papasakojo, kad ją ža­
dą aplankyti “teisėjas” ir prašiusi 
patarimo. Advokatas pritarė jos 
nuomonei, kad tai esąs koks nors 
uzurpatorius, ir patarė apie tai 
tuojau pranešti policijai, kad ši 
areštuotų jį vietoje, žadėtą valan­
dą tikrai “teisėjas” įžengė į pirk­
lio butą, ir vos spėjo pasisakyti, 
kas esąs ir kuriuo reikalu atėjęs, 
policija jį čiupo ir, nežiūrėdama į 
j o aiškinimąsi, nugabeno į nuova­
dą. Tik čia paaiškėjo, kad tai tik­
rai esąs tos apylinkės taikos tei­
sėjas, pagarsėjęs, kaip nepapras­
tai geros širdies žmogus.

Bhilmlnoas Motinos ¡llenos Ninkinas
Berisse

kurį rengia

„MINDAUGO“ DRAUGIJOS MOTERŲ SEKCIJA 
Š. M. GEGUŽĖS 30 DIENĄ

Šis minėjimas eis dvejopu būdu: bažnyčioje ir salėje. 
Visi lietuviai kviečiami dalyvauti

Pirma dalis
11 vai. iš ryto bus iškilmingos pamaldos, kurias atlaikys kolo­
nijos kapelionas kun. J. Janilionis. Laike pamaldų giedos „Min­

daugo“ draugijos choras p. V. Rymavčiaus vedamas.
Antra dalis

3 vai. po pietų Ukrainiečių salėje, gatv. Montevideo 1088, bus 
pilietinis paminėjimas sekančia programa:

1. MINĖJIMĄ ATIDARYS p. M Petronienė
2. KONSULO p. J. KUČINSKO žodis
3. PASKAITA, kurią skaitys p. V. Jakubkienė
4. BE’ MAMYTES, dviejų veiksmų drama, kurią suvai­

dins čiagimiai artistai. Roles atliks
Tėvas, našlys — T. Tijušas 
Jonukas, sūnus — J. Prūsas 
Stasytė, duktė — A. Simėnaitė 
Motinos dvasia ■— A. Pakulnytė 
Angelas Sargas — A. Vilkinytė 
Sapnas — A. Pakulnytė 
I-mas Sapnelis — M Baltrunytė

Šeštoji —

h ras sapnelis — B. Kepalytė 
Sapno sapneliai — M. Mažytė 
Pirmoji — R. Viržaitytė 
Antroji — E. Pačekaitytė 
Trečioji — F. Baltrunytė 
Ketvirtoji — E. Vogelytė 
Penktoji — E. Paimanskytė 

O. Kubilytė
5. PRIE MOTINOS KAPO, epilogas. Vaidina:

Marytė, našlaitė — A. Simėnaitė Juozukas, mokinys — J. Prūsas 
Onytė, jos draugė — A. Paku nytė Pranukas, jo draugas—P.Kepalas

Režisuoja p. E. Prūsienė. Sufleruoja p. V. Jakubkienė

6. DEKLAMACIJOS:
Motina, padeklamuos p-lė E. Baronaitė

Iš čiagimių vaikučių deklamuos: A. Simėnaitė, A. Pa­
kulnytė, B. Kepalytė, A. Vilkinytė, J. Prūsas, P. Kepalas, M.

Baltrunytė, R. Viržaitytė, E. Vagelytė ir U
7. SOLO, p. Orlovas padainuos keletą daine’ių.
8. MINDAUGO d-jos CHORAS, p. V. Rymavičiaus ve­

damas išpildys keletą dainelių.
9. PADĖKOS žodis ir minėjimo uždarymas Tauros Himnu

įėjimas visiems veltui. Atskiri pakvietimai nesiuntinėjami
Tad kiekvienas, kuris džiaugiasi turįs gyvą motutę, ar liūdi, 
jos netekęs, atsilankykime į šį paminėjimą, tuo jas pagerbdami.

Visus maloniai kviečia

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Mindaugo d jos ir Moterų Sekcijos
Valdybos

l

Didelė Klinika 
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizar peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizar su Wassermano reakcija. 
Šlapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VARISA1, HEMORO1DA1, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatrka. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos ik 30 pezų. DIA FERMINA. X SPINDULIAI
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
Priimama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.

LIMA 1618
(Constitución)
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FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiii

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 

Representante 
LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turj įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

21 v.

E

Pigios kainos. 
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIVADAVIA 3070
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Nr. 325 S¥YTUMSl

Mokinkime Savo vaikus Būti 
Lietuviais

Mes lietuviai, kaip daugelis ki­
tų tautų žmonės apleidome savo 
tėvynę Lietuvą ir atkeliavome į 
šį Argentinos kraštą, čia lietu­
vių priskaitoma apie 40 tūkstan­
čių. Bet ar mes lietuviai atitrūkę 
nuo savo tėvų žemės turime atsi­
sakyti nuo savo tautybės bei nuo 
lietuvio vardo? Ne. Nors gyvena­
me ir ne Lietuvos žemėje, bet mū­
sų kraujas visados pasiliks lietu­
viškas — esame lietuviai, Lietu­
vos sūnūs ir dukros taigi mes ir 
ir mūsų vaikai turi amžiais likti 
lietuviais. Jei mes patys norime 
save gerbti, vertinti ir geidžiame, 
kad kiti mus gerbtų, vertintų, tai 
turime branginti, vertinti ir gerb­
ti tai, kas yra sava, lietuviška. Ne­
abejotinai pripažinsime, kad nedo-

žmogus netik nėra vertas tautie­
čio, bet ir gero žmogaus vardo. 
Panašūs žmonės yra tautos išsi­
gimėliai, menkaverčiai. Jie liks ne­
tik savo tautiečių, bet ir svetimtau 
čių akivaizdoje pajuokos objektu 
bei pastumdėliais.

Didžiausias tautos turtas tai 
kalba. Kiekvienas geras, susipra­
tęs tautietis, kur jis nebūtų, savo 
tėvynėje ar svetur, neišsižada sa­
vo t autos, jos didžiausio turto — 
kalbos ir brangina visa tai, kas y- 
ra tai, kas yra jo tautos, nes tai 
yra kartu ir jo. Ne visos tautos 
turi šį turtą — savo kalbą. Kitos 
tautos yra ją pasiskolinę. Mes lie 
tuviai tuo galime pasididžiuoti, 
turi me savo seną, g r a - 
žią ir turtingą kalbą, žymūs pa-

eilę. Lietuviai amžiais kovojo dėl 
savo kalbos laisvės ir ne vienas 
kraują dėl jos praliejo. Už tai ji 
liko išsaugota. Rusų okupacijos ir 
spaudos draudimo laikais mūsų tė 
vai, seneliai ir proseneliai šventai 
kovojo už lietuvišką raštą, už lie­
tuvišką mokyklą, nepaisydami jo­
kių didžiausių ir sunkiausių baus­
mių. Ne vienam už lietuvišką kal­
bą,. knygą, mokyklą teko nukęsti 
nuo rusų žandarų, pakliūti kalėji­
mai!, katargon, atsidurti tolima­
me .Sibire, pralieti kraują ir net 
paguldyti savo galvą.

Kadangi tais laikais apie lietu­
vių mokyklą nebuvo galima net 
kalbėti, ji buvo griežtai draudžia­
ma, tai motinos prie ratelio mokin 
davo savo vaikučius iš lietuviškų 
elementorių, maldaknygių savo­
sios gimtosios lietuvių kalbos. 
Joms taipgi teko daug kentėti ir 
pergyventi baimės, dėl rusų val­
džios spaudimo, už lietuvių kalbą.

ras tas vaikas, kuris išsižada savo
gimdytojų, tai panašiai menkos 
vertės tas žmogus, kuris atsisako 
nuo savo tautos ir jos idealų. Toks

šaulio mokslo vyrai, kalbų tyrinę- Manau, kad ne vienas esąs čia, Ar

daro didelę klaidą ir nusikalsta sa 
vo tėviškoms ir tautiškoms parei­
goms.

Dažnai tėvai aiškina: čia, girdi, 
Argentina ir pakanka vienos kas- 
tižiškos kalbos. Taip gali kalbėti 
tik tamsuoliai, nesusipratę ir men­
kos vertės lietuviai. Į tokį tvirti­
nimą reikėtų pasakyti taip: “te­
gu tavo vaikas išmoksta pirma ger 
bti kažkokį tolimą kaimyną, o pas 
kui tėvą, motiną”, su kuo, manau, 
joks tėvas nesutiks, kad ir būtų 
tamsiausias. Bet ar jūs, tėvai, ku­
rie nemokinate savo vaikų lietu­
viškai ir paminate savo kalbą po 
kojų, ar ne prie to jūs vedate, kad 
užsitarnautumėte gėdą prieš savo 
vaikus. O kažin, ar vaikai išaugę 
taip galvos, kaip jų tėvai ir kaip 
su vaiku atsitiks, gal kaip tik jis 
norės grįžti į savo tėvynę Lietuvą. 
Nereikia suprasti, kad reikalinga 
tik savoji kalba. Ne. Bet gimtoji 
kalba turi būti pirmoje eilėje, o

tojai mūsų lietuvių kalbą senumo, 
gražumo ir žodžiais turtingumo at 
žvilgiu priskiria į pirmųjų kalbų

Banco Polaco P.K.O. Agentūra Nr 1 
Corrientes 2700

Atstovauja:

gentinoje, tėvas, motina yra paty­
rę tą vargo mokyklą, kurioje mo­
kinosi lietuviškai iš maldaknygių 
prie motinos ratelio. O pažiūrėki­
me dabar ar visi čia gyvenantieji 
lietuviai moka taip branginti, my­
lėti savo kalbą, kaip ją brangino 
mūsų tėvai, nors čia mes už tai 
nesame persekiojami nei baudžia-

paskui, pagal reikalą, kitos, nes 
žmogus, kuris juo daugiau žinos 
kalbų juo labiau bus apsišvietęs, 
išsilavinęs, bet savo gimtoji kalba 
yrą būtina. Teisingai lietuvių prie­
žodis sako: “maža garbė svetimo­
mis kalbomis kalbėti, bet didelė 
sarmata savosios gerai nemokėti”.

Pažvelkime į kitataučius, kaip 
anglus, vokiečius, prancūzus ir ki­

lime tuo pasigirti bei priligti 
jiems? Kad ir turime savo mokyk­
las, bet ar visi tėvai leidžia į jas 
savo vaikučius? Ar visi mūsų tau 
žesnį, bet dar didesnį išsimokslini­
mą, negu vietos mokykloje, nes 
vaikas išeis pilnai Argentinos vai 
džios ir lietuvių mokyklų progra­
mos kursą. Garantuotai, vaikas 
baigęs lietuvių mokyklą, turės di­
desnį žinių bagažą, kaip tas, kuris 
oaigs vietinę mokyklą. Taip pat, 
be abejo, vaikas gaus savoj lietu­
viškoj mokykloj netik didesnį iš­
silavinimą, bet ir išsiauklėjimą, 
išmoks mylėti savo tautą, kalbą o 
taip pat ir gerbti, mylėti savo tė­
vus — gimdytojus. Tad nepamin­
kime po koj ų savo gimtosios lie­
tuvių kalbos, to didžiausio turto, 
dėl kurio mūsų protėviai kovojo ir 
Kraują praliejo.

Lietuviai tėvai, jei norite būti 
kitų kultūringų tautų eilėje, jei 
norite, kad kiti jus gerbtų, negei- 
džiate užtraukti gėdos savo vai­
kams ir sau, trokštate, kad jūsų 
vaikai gautų tinkamą išmokslini­
mą ir išauklėjimą, tad leiskite sa­
vo vaikučius į lietuvių mokyklas, 
o tai jūsų, tėvai, yra švenčiausia 
pareiga. Tad elkimės žymaus vo­
kiečių mokslininko, didelio Lietu-

AMERICA

LINEAS DE NAVEGACION S. A.
SEKANTI IŠPLAUKIMAI IŠ BUENOS AIRES

,„PULASKI“ ............................. Liepos 11 d. 1937
Keliauaire ir kvieskite savo šeimą G. A. laivais 

kadngi laivakarčių kainos yra įjungtos geležinkelių biletų išlai­
dos ir bagažas tki 50 Klg.

Atskiri kambariai 2 ir 4 asmenims.
Patogiausias keliavimas 3—čios klases kleeiviams.

Maistas sveikas ir skanus.
Kainos žemos ir be konkurencijos.

Iškeliavimui ia atsikvietrrui Jaivr kertės parsiduoda 
bankuose ir kelionių agemūrose-
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LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ
atskirų darbų kainos*.

Už atspausdinimą pirmą 1000 propagandinių lapelių $ 3. -
Už atspausdinimą pirmą 1000 laiškams blankų .. § 9. -
Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kortelių . S 1.50
Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių .. $ 0.80

[n Taipgi atliekami įvairus darbai ir svetimomis kalbomis lt
S Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai pj
M arba telefonu: U.T. 22 = 9476
S Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda g

mi. Anaiptol, Argentina yra kraš­
tas, kuris teikia laisvių visoms kai 
boms ir tautybėms, bet kaip, ma- 

! tyti mes to nemokame įvertinti. 
' čia turime galimybių būti netik 
i gerais mūsų naujos tėvynės pilie­
čiais, bet ir gerais lietuviais.

Tenka didžiai apgailestauti, kad 
jau atsiranda tokių mūsų tautie­
čių šeimų, kuriose savo kalba jau 
yra išstumta, grabalioja svetimą 
kalbą, kurios kaip reikiant dar ne­
moka, o jų vaikučiai visai lietuviš­
kai nebekalba ir kad liūdniausia, 
tai kad nelanko savo lietuvių, bet 
svetimtaučių mokyklas. Tie tėvai, 
kurie neleidžia savo vaikų į 
lietuvių mokyklą, daro didelę skri­
audą savo tautai, patys sau ir sa­
vo sūnums bei dukterims. Tiems 
vaikams tenka auklėtis svetimoje 
skirtingoje lietuviams dvasioje, 
kas didžiai kliudo pilnai susifor­
muoti žmogaus asmenybei; jie 
ims jaustis nei šiokiais nei tokiais, 
jiems bus svetima ir nesupranta­
ma lietuvių tauta ir jos dvasia, kai 
6a ir jiems liks svetimi patys tė­
vai, kurių vaikai vėliau netik ne­
mylės, bet ir nekęs.

Šiandien jūsų vaikai yra maži ii 
jie nesupranta savosios kalbos rei­
kšmės, bet tatai turi suprasti ir 
žinoti tėvai, kokį vaidmenį vaidi­
na gimtoji kalba. Tėvai, kurie duo 
da užmiršti vaikams savo kalbą ir

tų tautybių ateivius, pamatysime 
kaip jie moka gerbti, vertinti savo 
kalbą savas mokyklas ir visa kita, 
kas yra jų. O ar mes lietuviai ga- 
tiečiai tėvai supranta savosios lie­
tuviškos mokyklos reikšmę? Tė­
vai turite žinoti, kad savo lietuviš­
koj mokykloj vaikas gaus nema-

vos bičiulio ir lietuvių kalbos my­
lėtojo daktaro J. Zauerveino pasa­
kytais žodžiais: “Lietuviais esame 
mes gimę, lietuviais turime ir būt. 
Tą garbę gavome užgimę ir jai ne­
turim leist pražūti”...

V.*Nalivai£a.

Mki! loM hM
Čia „aso BUNCO"
GAMINA PIRMOS RŪŠIES RU­
SIŠKĄ DEGTINĘ IR LIKERIUS

BALTOJI VALYTA
PIPIRE (SPECIALY) 
CITRINE
APELSININE 
PEISACHUVKA

P arsiduoda visuos almacenuos ir resteranuos

Reikalaukite „Oso Blanco!”
C i «. „O S O BLANCO“

Avellaneda — c. Laprida 337,—U. T. 22—9404 
Buenos Aires c. Maipu 231,—U.-T. 35—2870

neleidžia jų į lietuvišką mokyklą,

Skribelė „CACIQUE“
Gero kaštono po $9, 90. Tikros Nutrijos po $15, 50.

CASA - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

RAYADA Avenida Almirante Brown 1441, Boca

Kur yra Skribeliú Marskiniú ir Kaklaraiscíú
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I HB MO T E RUS K YR I US W
Džiaugtis

Jau treti metai, kaip yra šven­
čiama Motinos Diena, bet šį pas­
kutinį kartą praėjo su didesniu 
pasisekimu. Visur girdėti kal­
bant: „Tai bent surengė vakarą 
Mergaičių draugija. Dar pirmą 
kartą buvo tiek žmonių, taip gra 
žiai suvaidino, padainavo, pade­
klamavo, taip jaukiai surengtos 
vaišės. „Vienu žodžiu visi buvo 
susižavėję programa, visur tik 
ir kalbėjo apie pasisekimą, net 
užmiršdami trūkumus, kurie Įvy­
ko iš rengėjų pusės, kaip tai ne­
punktualumas ir kit. Tad mergai­
tės tik džiaugtis beturėtų. Ir ko­
dėl gi ne? Bet teko mums ir liū­
dėti. Pirmiausia Mergaičių drau­
gija jautė, vienos savo dukros, 
valdybos narės nebuvimą. Tai vei 
klioji narė Onutė Staligaité. Berną 
t an t jos sesutės liūdną veidą ir 
mums buvo liūdna, mintys skris­
davo prie jos ... ten... toli... 

..toįįį. . . iš kur gal ji su šypsena žiū 
rėjo Į mūsų linksmą šventę. . .

Antrosios mūsų narės ponios 
R. Kazeliūnienės motina buvo ne­
senai mirusi. Mes žinome, tą die­
ną jai buvo liūdna, labai liūdna, 
nes kiekvienas žodis „motina” žei­
dė" jos'širdį.. .

Tad {kuomet Vienos šoko ir 
linkminosi, kitos liūdėjo ir ver­
kė....... •

Dar Vienas dalykas ,kuriuo ne­
labai galime džiaugtis, tai pačio-

Laiškas
Mama, Tu negali įsivaizduoti 

kiek skausmo man suteikė Tavo 
laiškas. Kokie skaudūs šie žodžiai: 
„Man gėda nuo žmonių, kad tu 
draugauji su juo. Aš maniau, kad 
tavo sužieduotuvės lygiai suteiks 
man džiaugsmo ir pasididžiavimo, 
kaip ir tavasis rimtas mergaitės 
gyvenimas. Bet ne. Taip nėra, ma­
no nelaimei. Tad jeigu tu, neper­
trauksi su juo ryšius, bet eisi už 
jo, to valkatos, nebenorėsiu dau­
giau tave vadinti savo dukterimi“

O, mama! Aš netikiu! Nenoriu 
tikėti! Kad Tu, mano mylima mo­
tina, taip rašytum. Tavoji moti­
niška širdis negalėtų būti tokia 
negera, kad leistų lūpoms tarti tu 
os, dukterį išsižadančius, žodžius.

Nesistebiu, kada girdžiu kitus 
taip kalbant. Argi galima laukti 
ko gero iš žmonijos ,kuomet vieš- 

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS 
¡RENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU-

- BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, uleeris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su

Šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

ar liūdėti?
mis mergaitėmis. Gal paklausi: — 
kodėl nesidžiaugti mergaitėmis? 
Jų buvo tiek daug ir tokių gražių, 
visos puikiai pasipuošusios, ma­
tyt, kad laukė šventės, naujose 
suknelėse! Ir atrodė viena už kitą 
gražesnės! Džiaugėsi bernužėliai, 
didžiavosi motinos. Bet jei čia 
būt buvusi Lietuvos motina, ar ji 
būtų galėjusi kartu džiaugtis? 
Kažin. .. Tikriausiai nuliūstų pa­
mačiusi didelį skirtumą tarp ku- 
klis, nuširdžios dukrelės lietuvai­
tės ir šios išdidžios panelės.

Taipgi nesidžiaugtų Lietuvoj 
gyvenanti sesė, pamačiusi, kad 
svetimoje šalyje iškilmingame pa 
minėjime jos tikroji sesė šlaman­
čio šilko ilgoj suknelėj pasipuošu­
si, šoka „tango”, negailestingai 
mindžiodama tautišką rūbą ir gra 
žiuosius trispalvius kaspinus.

Gražiausieji Lietuvos papročiai 
jau baigia nykti. Kaip gaila! Ank 
sčiau visi šokiai buvo pradėdami 
tautiniu šokiu, suktiniu, o dabar 
. . . „paso doble”, „fokstrotu“. ..

Ką gi bereikalauti iš kitų mer­
gaičių, kada pačios draugijos vai 
dybos narės visuomet, svarbes­
niuose parengimuose, dėvinčios 
tautiškus rūbus, ši kartą jais ne­
sipuošė, juos pamiršo. . .

Tą pamačiusi, Lietuvoj gyve­
nančios sesės širdis, tikriausiai 
pravirktų.

Narė-Mergaitė

Motinai
patauja kerštas, pavydas ir nea­
pykanta? Atrodo labai natūralu, 
kada blogus vadina gerais, ar at­
virkščiai, gerus blogais. Bet Tu, 
mama, nesi tokia, kaip tie sutvęr 
mai, kurie vadinasi žmonėmis, r 
turėdami žmoniškumo, tai yr 
širdies, sąžinės ir sielos. Mama 
Tu vadovaujiesi savo žinojimu 
bet tas netiesa! Tai blogų žmonii 
darbas, jų noras atvaizduoti tai] 
blogai tą žmogų, kurį aš myliu!

Mama, jis nėra toks blogas 
kaip visi sako. Mama! kodėl tav' 
žodžiais jis turėtų būti valkatų 
paskutinis žmogus? Todėl, kad n< 
turi savo tėvų, gimtinės? Todėl 
kad jį užaugino svetimi žmonės' 
Kad jis nėra tikintis? O ne, ma­
ma! Del to jis negali būti valkata 
tik nelaimingas. . . Jis iš savo kū 
dikystės dienų neatmena moti

Laminga ir be Žėrinčiu brangenybių
Kada moteris susiranda gyve­

nime aukštesnį tikslą ir kada visa 
atsiduoda tam tikslui siekti — ji 
jaučiasi
laiminga ir be žėrinčių brangeny­
bių,
laiminga be dažnai net nupelnyto 
garso, be greit prabėgančių links­
mybių. Tokiai laimei susikurti ne­
reikia nei nepaprasto grožio, nei 
aukštos padėties, nei turto.

štai garsi artistė Karolina Cuc- 
hman nebuvo nei graži, nei papras 
tai gabi, bet kada kartą netikėtai 
teko jai pavaduoti susirgusią žy­
mią artistę, ji savo uždavinį išpil- 

nos. Verkiant negirdėjo motinos 
švelnaus, raminančio žodžio. O tik 
skaudų, svetimos š e i m i n i n - 
kės, kuri jį augino, barimą 
bei koloj imą. Tikėti į Dievą 
jo irgi nemo kino. Bet aš 
matau, kad jis tiki. Tiki į kažkokią 
žmogaus protui nesuprantamą ga­
lybę, kuri nėra kitkas, kaip Die­
vas. Jis sako, kad dab.ar tiki į ką 
anksčiau netikėjo. Jis nežinojo, 
kad yra meilė. O dabar, dabar jis 
jaučiasi laimingas, kad surado 
vieną meile jam plakančią širdį. 
Aš irgi nemažiau esu laiminga, 
matydama, kad mano meilė gali 
suteikti tiek laimės tam, kuris bu 
vo toks nelaimingas, daugelio ne­
apkenčiamas.

Mama, aš manau, kad Tu mane 
suprasti ir džiaugsiesi kartu su 
mumis mūsų laime.

Tavo duktė Gailutė

RESTORANAS “EUROPA”
Kazio Česnausko. Giribone 

768 Pineyro. Skanūs lietuviški 
ir europietiški valgiai.

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie- 

uvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatimus, rašo prašy­
mus, skundąs ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416 

dė su tokia meile, kad sužavėjo 
žiūrovus ir nuo to karto užtikrino 
sau pasisekimą scenoje. Yra pasa­
kojimas apie vieną neturtę mulatę 
motiną, kuri karštai norėjo savo 
trims vaikams duoti mokslo. Ji 
visiems trims vaikams turėjo vie­
nas kelnes, todėl vaikai tik kas 
trečia diena paeiliui nueidavo į 
mokyklą. Tačiau karštas motinos 
troškimas nugalėjo visas kliūtis, 
ir jos vaikai tapo vienas profeso­
rium, antras gydytoju, trečias 
dvasiniku. Nors toji moteris daug 
vargo kentė, tačiau nė viena mo­
tina nedrįstų sakyti, kad jos gyve 
nimas buvo nelaimingas. Tą laimę 
ji sukūrė todėl, kad nelaukė jos iš 
šalies, kaip malonės, nesvaigino 
save tuščiomis svajonėmis, atkak­
liai siekė jos pati savo rūpesčiu ir 
pastangomis.

Daugelis moterų klaidingai ma­
no, kad jos tegali būt laimingos 
jaunuose metuose, kol gražios, 
linksmos, kol žavi, džiugina kitus 
ir pačios moka džiaugtis gyveni­
mu. Todėl jos rūpestingai saugo 
savo grožį ir dirbtinėmis priemo- 
nėmis stengiasi juo ilgiau išlaiky­
ti jaunystę, šitokie rūpesčiai, y- 
pač tų rūpesčių tikslas,

nususina moters sielą
ir vėlesniuose metuose ji istikrų- 
jų dažnai teranda kartų nusivyli­
mą. Ji tikrai to nepatirtų, jei ieš­
kotų laimės .ne paviršutiniškos, 
greitai prabėgančios, bet kurtų ją 
gražią, patvarią ir didelę. Tikroji 
laimė nėra sezoninė, ji nesibaigia 
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(LIETUVON IR Iš LIETUVOS |
= Pigiausio ...į, liautomis parduoda laivakortes r

| Compañía Marítima Belga |
(LLOYD ROYAL S. A.)

= c. 25 DE MAYO 375, mso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =

BUENOS AIRES =

Laivai išvyksta kas 15 dienų E

: Dideli patogumai 3-je klasėje. =
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. 
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Į VISU LIGŲ KLINIKA | 
f BENDROJI KLINIKA Ę
= Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai Gal- S 
= vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos. §
| PLAUČIU LIGOS. =
= Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki ~ 
E toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- E 
= nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) S 
= praeina visiškai, kas pas mus gydosi. s

| Venerines Ligos |
J= TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. g 
E SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos. A
2 Klinikoje randasi LOYOS atvykusiems iš toliau nuo 5
= 1 peso į dieną. §

MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
= Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį E
E Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v. S
= Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai.
E Kalbama: jūsiškai ir vokiškąi S"
E Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.
Į SS |
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su vienais, kitais .jaunystės me­
tais, bet priešingai,—metai iš me­
tų auga ir bujoja, jeigu tik jos 
šaknys yra kilniai mylinčios mo­
ters širdyje. Mylinčios širdies už­
uovėjoje laimė auga ir bręsta ly­
giai šviesiuose rūmuose ir sama­
notoje bakūžėje, lygiai pietų ir 
šiaurės kraštuose, lygiai jaunuo­
lių ir senių gyvenime. Todėl mete- 
nevėlu tol, kol jos krūtinėje plaka 
riai pprpapdppėti ieškoti laimės 
širdis, mokanti mylėti. Kiekvieni 
met mane apkabinai, savo suvytu- 
lių ir senių gyvenime. Todėl 
metai jai gali būtį laimingi kada ji 
nepasikliaudama linkėjimais, bur­
tais,kitų pagelba ar netikėtais lai­
mingais atsitikimais — pati savo 
širdyje pradės ugdyti laimės die­
gus.

A. Braždžionyte

JOS AŠAROS
Kiekvieno verkiančio žmogaus 

ašara yra karti, bet motinos kar­
čiausi. Kiekvieno nuoširdžiai tryk­
štanti ašara turi daug jėgos, bet 
motinos daugiausia.

Senuose raštuose yra toks pasa-, 
kojimas, Kartą Dievas tarė vie­
nam angelui:

—Eik ir tol vaikščiok pe žemę, 
kol surasi skaudžiausiai širdį ve­
rianti dalyką. Po ilgos kelionės 
ant žemės sugrįžta angelas pas 
Dievą ir sako:

—Viešpate, daug baisių dalykų 
aš mačiau ant žemės, bet skau­
džiausiai širdį man pervėrė moti­
nos ašaros.
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